Олег, добрый день!
На сайте "Путь тишины" прочитала о летне-осенних практиках. Меня манят Байкал и Китай. 

Наверное, останавливаю свой выбор на поездке-бриллианте в Китай, который стоит мессы - ретритов в мощных энергетических местах. Очень хочу, чтобы эта поездка по Вашей программе для меня состоялась. А если не получится в этот раз, будет ли Китай на следующий год?
В Китай берут только тех, кто овладел 2 ступенями цигун?
С уважением, И. 
***

Здравствуйте!
В Китай берут только тех, кто овладел 2 ступенями цигун?
Не обязательно, но желательно. 
Но тут важно не кол-во ступеней, а реальный уровень практики... просто предполагается, что если хотя бы по 2-3 месяца на ступень, то приехавший "со 2-й ступенью" уже не месяц практикует, а хотя бы с полгодика... это уже кое-что, хотя, поймите мою мысль, - и это не правильно: один человек за полгода достиг какой-то стабильности в медитациях, уже не засыпает, не мучается, а добился хорошего стабильного качества, уровней "расслабление" и "тихо"... вот тогда вообще здорово... а кто-то проскакал по ступеням, прошел их формально, абы как практикует раз в неделю... и так - уже 5-6 лет... и толку? 
Поэтому, некорректно говорить ни о пройденных ступенях, ни о времени практики... но когда мы пишем условие "минимум 2 ступени", то ожидается хотя бы минимальный отсев, хотя бы те, кто только что прошел 1 ступень не приедут... ведь такие люди могут вообще (при углубленных тренингах) "коньки отбросить"... ну или, не пугайтесь, просто начать болеть (голова пухнет, давление скачет, тошнота и так далее)... в конце-концов, тупо попа болит с непривычки... А я себя чувствую виноватым...
Байкал еще куда ни шло... он подешевле будет... и по проще - не надо столько ездить, как предстоит в Китае...
Если честно, то ради экзотической поездки если ехать (и есть достаточно средств и времени), то почему бы и нет... тогда можно в Китай… а если ради результатов именно в практике, то лучше иметь хорошую базу, регулярную предварительную практику, сформировавшую особым образом как внутреннюю химию Вашего тела, так и стабильность и силу вашей психики (той её части, которая важна нам в этих делах... которая отвечает за качество медитаций)... 
И это касается не только ретрита в Китае, но и вообще ретритов - как углубленных тренингов... жалко ведь впустую тратить время и деньги (а мне, как организатору еще и стыдно, если благодаря моим красноречивым статьям кто-то повелся на рекламу, поехал на последние «шиши» куда-то с великими надеждами... но ведь выше головы не прыгнешь, есть предел, есть сегодняшний уровень возможностей того или иного человека)...
Так что смотрите сами: если без ожиданий чудес, то присоединяйтесь... но советую практиковать ежедневно, чтобы подготовиться... БД каждый день по 30-40 минут, и - как минимум - какая-то одна "тихая" медитация (ян-цигун, МНК, У-Син-Гун). Если есть вопросы по практике, можете задавать в письме, а если есть СКАЙП, то вообще можно пообщаться несколько раз…
И вот еще что… На счет Китая и Вашего отношения ко всем этим поездкам…

Китай… во-первых, это далеко не то, что "стоит мессы" )))) всё иллюзия, всё лишь фантазии Ума )))) один из 8 принципов Цигун (эти принципы - как аксиомы в математике, как постулаты в физике, как догматы в религии... из них вытекает всё остальное) - один из 8 принципов гласит: "Нет времени и нет пространства". 
Иными словами, и Пространство и Время - есть лишь функции ума, зависят от нашего восприятия. 
Мир - таков, каким мы его воспринимаем. Вот и надо тренировать ВОСПРИЯТИЕ. И делать это можно В ЛЮБОМ МЕСТЕ, нет каких-то особых условий, необходимых для такого внутреннего делания... Все эти "места силы" - это просто привязка, для систем высших уровней практики, к которым относится школа У Чань Чжун Цигун (УЧЧЦ), - это сё лишь "феномены", тлен, суть - преходящее... 
Есть миф о местах силы и святых местах...
"Места силы"... 
На те или иные аномальные геомагнитные силы так или иначе реагирует наше тело, его внутрення химия, энергетика клеток, вихревые электромагнитые поля, создающиеся движениями разнозаряженных частиц тела (эритоциты, клеточные мембраны, белые кровяные тельца и т.п.) друг относительно друга... Вы можете почувствовать ощущения тела, давление, головокружение, приток крови, легкость, тяжесть, изменение пульса, легкую тахикардию или связанные с физиологическими изменениями - психоэмоциональные изменения... 
Ну и что?.. Какое это имеет отношение к духовному развитию, к тренировке ВОСПРИЯТИЯ, к процессу освобождения от этих ощущений? Какими были рабами обстоятельств, чье восприятие зависит от каких-то животных инстинктов или магнитных бурь, - такими и остаемся... И однажды умрем... и душа распадется... И не будет вечности, не будет Свободы.... Конец... Занавес... Шанс не был использован... 
А "святые места"?..
А в том или ином "святом месте" происходит реакция нашей психики... В "местах силы" идут реакции в теле, а "святых местах" - реакции в психике... кумулятивное воздействие Коллективного Сознания... люди там молились веками, вот и чувствует теперь Ваша психика их психику, их эмоции, переживания, кошмары и образы... Зубы Будды… собачьи зубы Будды… Обострения, одним словом... 
Вы можете не видеть духов или читать мысли других существ, но мы Единое Существо и по каким-то каналам, по которым мы изначально связаны (Юнг говорил о Коллективном Бессознательном, цигун - о каналах во внешнем поле Вэйци, а наш соотечественник академик Вернадский говорил о Ноосфере, вселенском Едином Поле Идей, Образов, Чувств, в котором живет каждый человек), - и по этим каналам информация всё же поступает в наш Ум... если бы в голове было тихо, то Вы бы увидели это яснее, а пока - из за шума - просто можете почувствовать какие-то психоэмоциональные пики (благодать или наоборот тревогу, радость или наоборот печаль...)...
Т.о., всё это ощущения, не более... Камчатка, Мекка, Варанаси, Храм Соломона, Аркаим, Теотчитлан, Великий Бог, сошедший к нам и благодать при его Благословении… Да простят меня Верующие! Всё это не более, чем реакция амебы на иглу и огонь... реакция желудка собаки на кусок мяса, а её мозга на свет лампочки, которую зажигает ученый... Где тут развитие, освобождение от условных рефлексов... это не Путь Будды, не Путь Христа, не Путь Лао Цзы... не Путь Спасения и Освобождения от мира, который просто Таковой... а вот наше тело и психика - реагируют почему-то таким-то или сяким образом на поле событий, в котором мы живем... не воспринимают это поле событий, как Таковость, а из-за каких-то животных амебно-желудочно-собачьих рефлексов сжимаются от страхов или расфуфыриваются от страстей... Ждем, разочаровываемся, страдаем, умираем... 
Поэтому все эти ощущения не имеют ценности с точки зрения практики наших "высших уровней", т.е. с точки зрения непосредственно духовного развития... Сегодня Ваше тело и психика находятся на таком уровне, что вот так или иначе реагируют на "святые места" или "места силы". А завтра всё будет по другому... а послезавтра снова по другому... Всё это преходяще и тленно... и дай-то Бог!
Да и зачем ездить, в самом-то деле ради каких-то новых ощущений... если нужны ощущения, мы их и так можем получить, только станьте потише, порасслабленнее, чтобы не мешать нашему восприятию (локатору) из-за его шума (помех) - этот шум состоит из наших мыслей и эмоций, сигналов от больного тела и т.п. - воспринять более тихие сигналы... Но если станем тише - всё станет проще... 
Ведь мы - изначально Объединены, Мы - Целое, Мы - Ноосфера, мы - Вэйци... цигун высших уровней говорит: забудьте Вы о пространстве, о местах, о каких-то особенных условиях... Нет разницы, где заниматься: хоть в Церкви, хоть в сортире... )))))) Да, пока Вы не будете испытывать какие-то особые ощущения, если Вы не в Церкви, а в сортире... Но не в них же и дело! А дело в Вашем Духе и его тренировке, развитии... Бог, Универсум, Абсолют, ДАО, Аллах, Природа Будды... как его бишь там еще кличут - этот Трансцендентный Исток находится всегда, безначально, в любом месте пространства, прямо здесь и сейчас, рядом с Вами, в Вас самой, на Ваших ресницах, под ногтями, в сердце и на туалетной бумаге... и от того, что Вы потратите огромные деньги, силы, время, надежды на Китай или другую Мекку той или иной традиции - он, этот Исток, этот Альфа&Омега - ближе Вам не станет... Только дальше... он становится дальше от человека, который начинает бежать от Него в сторону... от себя... в какое-то место вне себя... ведь Он - внутри...
Мастера никуда не ездят... занимаются там, где находятся... Где родился, там и пригодился... Куда зашвырнула Вас Ваша Карма, Ваш Бог в непознаваемых Планах Своих, Ваш Его Величество Случай, - там Вам и самые лучшие условия, Ваш мир, Ваши деревья, луга, горы, вода, воздух, солнце... или даже ваши хрущевки и урбанистические пейзажи вокруг… эти архитипические образы помогают Вашему расслаблению... их нехватка только напрягает людей, живущих на чужбине... И вот поэтому, не надо париться и искать счастье "там, где нам нет"...
Ду Фу писал: "Я слышал, на земле есть много разных гор... Но холмиком одним не налюбуюсь я! Здесь, у крыльца, есть всё, что радует мой взор, и не влечет меня в далекие края!". Сё есть речь Достигшего! Хотя тот еще алкаш был... Впрочем, не знаю, достиг ли он чего-то или нет... в тот же день он написал еще другу Ли Бо какое-то печальное стихотворение, что, мол, всё хреново в Поднебесной: и налоги повышают, и молодежь совсем не та, что раньше... Так что, может, и врал он про свой холмик и про свою самодостаточность, а всё таким же и был напряженным, как всегда... просто боялся признаваться в этом и не хотел путешествовать из-за лени и страха... 
На ретритах лишь одна ценность: более глубоко попрактиковать, ведь не всегда есть время на глубокую практику у людей, которые пока не смогли полностью интегрировать практику в быт, оседлать чаньцзо, стать бдительными и стабильными в своей осознанности... и тогда, когда куча бытовых проблем, работа... то и можно, очень изредка, - на недельку-другую выехать из дома... хоть на дачу под Москвой... это куда продуктивнее будет для практики, потому что резкая смена климата, хлопоты пути - только напрягают, не дают глубоко расслабиться, получить тишину... а именно в практике состояний тишины вся соль практики...
Вторая польза от ретритов - там можно получить какие-то новые упражнения... невозможно на семинаре дать всё сразу... Вот и получается, что ретрит - это как в науке: командировка на курсы по повышению квалификации, как специалиста... Правда, нужно, во-первых, уже быть специалистом какого-то хотя бы уровня… и потом нужно долго и упорно совершенствоваться в полученных техниках, чтобы вышел толк...
И вот однажды, когда Вы, с одной стороны, уже все упражнения выучили, когда, с другой стороны, - поняли, что такие-то упражнения Вам "пошли", а вот такие - не нужны... и, с третьей стороны, - натренировали свой Ум так, что теперь и в туалете сидя можете, лишь представив себя в сердце величайшего Храма, - получить реально божественные состояния… или даже всё это полное дерьмо на самом-то деле, все эти божественные состояния в Храме… главнее обратное: получите-ка возможность просто быть безмятежным, когда в вашу душу, как в сортир все вокруг ходят… - вот тогда вообще Вы стали свободным человеком, не нужны Вам вообще никакие ретриты... Вся жизнь отныне - превращается в ретрит, когда Храмом, «святым местом» - становится Ваше Сердце!.. И это наступит тем раньше, чем быстрее Вы перестанете испытывать трепет перед "Китаем", "китайцами", "мастерами", "Буддами" и любыми священными книгами и эзотерическими местами...
Как говорил один из главных покровителей нашей школы Бодхидхарма (Дамо): "Нет ничего святого!". Как говорят буддийские наставники: "Если увидел Будду - убей его!".
Всё - только в нас самих. Всё, что извне - лишь заслоняет нас от нас... замедляет, искривляет Путь...
Последний совет: на мой субъективный взгляд, - можно съездить в Китай только как в туристическую поездку... мы, конечно, там собираемся попрактиковать, но больше ради того, чтобы разок поглазеть на другую страну... просто интересно... Никаких особых "энергий" там нет. Есть лишь наши реакции на изменения... ну, см. выше, не буду повторяться...
Что касается "следующего раза", то я не уверен, будет ли он... Возможно, сделаем. Но, возможно, и нет. Если не будет достаточно народу собираться, то не будем делать... Потому что это всё дорого и хлопотно: с точки зрения творчества и практики я уже объяснил своё мнение - это не стоит того, чтобы туда постоянно мотаться, практиковать проще у себя на даче или в квартире даже... а с точки зрения экзотической поездки, туризма - то одного раза достаточно...
А вот Карпаты и Байкал будут ежегодными. Там не дорого, комфортно, просто по организации (по крайней мере, мы уже отточили всё, что нужно по организации там наших ретритов)... т.е. с точки зрения попрактиковать когда-никогда поглубже при минимальных затратах сил, времени и средств – Байкал и Карпаты самое то...  

Байкал, наверное, более даже подходящий для поездки жителям Урала, Сибири и Дальнего Востока... потому что близко... А Карпаты – для европейской части России и для Украины более целесообразен… 
Ну, а уж если времени и денег куча и неуда девать – тогда уже куда хотите, сами решайте… хоть на Карпаты, хоть на Байкал… хоть в тот же Китай в конце-то концов…
Успехов!
Олег.
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http://dzendo.org
