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«…Они посвятили меня в чудовищные и абсурдные учения, 
до описания которых не может унизиться человек, 
имеющий хоть сколько-нибудь разума или смысла… 
Они учили меня чудесным разделениям и воссоединениям духа и души, 
связи демона с последней, 
и, наконец, 
соединению Господа с душой, 
производимому внутри пупа...»

/Варлаам Калабрийский о «пуподушниках» и св. Григории Паламе/
Медитативные практики были известны не только на Востоке, но и на Западе, в христианском мире. Существует древнее учение, восходящее к самому Иисусу Христу, оно называется исихазм. 
В переводе с греческого языка исихазм означает – молчаливое созерцание. Недаром, преп. Серафим Саровский, Сергий Радонежский и другие великие православные исихасты утверждали, что смысл христианской жизни – в бдении. Бдеть, быть бдительным, внимательным. Или, если выражаться более простым и современным языком, - речь идет о наблюдении.

Примечательно, что главный метод Йоги, согласно каноническим описаниям (сутрам), называется дьяной (дхьяной), что переводится с санскрита как наблюдение.
Еще более примечательно, что главный метод буддизма также называется дьяной. А когда спустя много веков, патриарх буддизма – легендарный Бодхидхарма (Дамо) – прибыл из Индии в Китай, то он назвал его чань-буддизмом: чань, с китайского, переводится как наблюдение!

Позже, когда из Китая чань-буддизм попадет в Японию, он станет называться дзен, что по-японски также означает наблюдение.

Если открыть Евангелие, то можно найти знаменитую притчу о Наблюдении, рассказанную Иисусом Христом в ответ на вопрос учеников о методе духовного развития, чтобы «попасть в Царствие Небесное».
Сам Иисус Христос пытался разъяснить своим ученикам суть практики и Учения, которое он принес им:

31. Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут.

32. О дне же том, или часе, никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец.

33. Смотрите, бодрствуйте, молитесь, ибо не знаете, когда наступит это время.

34. Подобно как бы кто, отходя в путь и оставляя дом свой, дал слугам своим власть и каждому свое дело, и приказал привратнику бодрствовать.

35. Итак бодрствуйте, ибо не знаете, когда придет хозяин дома: вечером, или в полночь, или в пение петухов, или поутру;

36. чтобы, придя внезапно, не нашел вас спящими.

37. А что вам говорю, говорю всем: бодрствуйте.

Под Царствием Небесным Иисус Христос никогда не имел в виду какое-то место на Небе после смерти или время некоего события на Земле! Он учил, что Царствие Небесное – есть особое состояние души, территория чистого осознавания: "Царствие Небесное не вовне, а внутри вас" - говорит Он, о чем записано во всех Евангелиях...

Под Домом - Иисус подразумевает тело человека, или, скорее, - в зависимости от контекста - Ум, Мозг... Слуги - все наши службы и функции. Мысли и эмоции - это наши "гости".

Привратник - наблюдающее Сознание.

Далее Христос рассказывает, что случилось с Домом, когда Привратник «уснул», как «слуги» стали лениться и отказались от работы, как «гости» стали незваными приходить в Дом, начали вести себя, как Хозяева… Иными словами, это рассказ о том, как оценочный (дуальный) Ум занял место своего Господина – Истинного Я, едва Привратник-Сознание перестал бодрствовать, быть бдительным, наблюдающим, осознающим, медитативным…

Попробуйте в следующий раз, когда гнев посетит вас - просто пронаблюдать его,

отметить: Оп! Я - гневаюсь... 
И вы тогда поймете, что не всё ваше существо охвачено гневом, что есть еще не затронутая им часть... не весь дом принадлежит ему... И по мере наблюдения, гнев будет покидать вас... не нужно отталкивать его! Не нужно заниматься порочной, тупиковой, ложной практикой сопротивления, пытаться отгонять мысли... Нужно просто принять себя

таким, каким вы сейчас являетесь, лишь отмечая свои мысли и эмоции – встречая свой гнев своим Привратником-Сознанием – и вы увидите, как начинается освобождение, как гнев покидает вашу душу...

Вот он, универсальный способ Спасения и Освобождения… это – Наблюдение (Медитация).

Когда мастера Востока начали приезжать к нам на Запад со своими техниками, то они пытались понять, какое подобрать слово, отвечающее правильному значению их терминам  «дьяна», «чань», «дзен». И кто-то из эзотериков подсказал им латинское слово «медитация».

Так «медитация» прочно вошла в обиход всех эзотериков, но толкуется зачастую не правильно, потому что западные люди привносят в эту практику иной смысл: некоторые полагают, что нужно заниматься каким-то «размышлением», во время практики «медитации» (действительно, ведь с латинского языка именно так переводится это слово), кто-то другой считает, что нужно как-то дико напрячься в мега-концентрации, кто-то третий вообще пытается войти в некий транс.

Но всего-то и нужно – просто наблюдать. Например, даже если просто смотреть на стену или стул – это уже медитация, это уже осуществление дьяны, чань, дзена… это уже исихазм.

Ум – это то, что думает. А есть у нас еще одна способность – замечать свои мысли. Ведь так? И вот та функция, которая это делает (замечает, наблюдает) – это и есть Сознание. Поэтому иногда процесс медитации совершенно правильно называют – процессом осознавания. 
Это всё синонимы: наблюдать, осознавать, быть внимательным, бдительным, осуществлять дзен…
Что при этом происходит?

А происходит сразу многое.

Во-первых, что тренируешь, то и развиваешь. Постепенно наше Сознание становится всё более острым, ясным, восприимчивым и все лучше и лучше показывает нашей центральной нервной системе (ЦНС) различные ошибки и неполадки в нашем теле и психике. В наш организм вшит естественный механизм самовосстановления, достаточно показать какую-то проблему нашей ЦНС и она даст все нужные команды для начала этой восстановительной работы. 
Таким образом, медитация ведет к восстановлению тела, к гармонизации психоэмоционального мира и познанию самого себя, ведь обостренное восприятие может больше поведать нам о нас самих.
Во-вторых, именно благодаря активизации работы Сознания, мы можем снизить гиперактивность и тотальный диктат оценочного Ума. Ведь это две альтернативные функции и активизируя одну из них, мы можем снять излишнюю гиперактивность другой. 
Именно так осуществляется эта работа по успокоению Ума: она – в активизации функции Наблюдения, а не в попытках «остановить мысли»! Т.е. нужно перестать вообще что-то «делать с мыслями», не нужно напрягать еще сильнее свой и без того мега-реактивный Ум… 

Нужно – только наблюдать, т.е. активизировать Сознание.

Когда Сознание займет, наконец, главенствующую позицию («привратник» проснется), то наш Ум, наша психика с её эмоциями, фобиями, комплексами – успокоятся сами. Ум и психоэмоциональная сфера отойдут на второй план по отношению к сознавательной функции, мысли и эмоции потеряют «контрольный пакет» в нашей «внутренней корпорации», перестанут бесконтрольно напрягать нас, наше тело и самое себя, диктовать и навязывать свои условия игры.

В «Доме» воцариться должный порядок.
Но легко иной раз сказать, а трудно сделать...

Чтобы добиться главенства Сознания над Умом, нужно регулярно тренировать своё Сознание, давать ему работу. Работа Сознания – Наблюдать. Вот поэтому Наблюдение (исихазм, чань, дзен, медитация) – это главная духовная практика во всех мировых духовных традициях, суть всех духовных практик.
Все мировые практики духовного развития занимались одним и тем же, путь – един, но существовали разные техники и методики. Но несколько упражнений были общими для всех духовных культур.

Одно такое упражнение – самое высшее и самое сложное. В этом упражнении объектом наблюдения выбирается сам Ум, наши собственные мысли. Слежение за мыслями – это высшая практика. В китайских системах эта практика называется чаньцзо, в японских дзадзен. 
Но это очень сложно, потому что не подготовленному медитатору нужен для начала простой объект для наблюдения, конкретный объект для наблюдения, по возможности неподвижный и желательно – один. Иначе будет напряжение, что может привести  к психическим расстройствам, а мы ведь хотим получить расслабление и самовосстановление. 

Всему своё время и когда-нибудь ученик подойдет к этому упражнению. Сейчас пока слишком много мыслей в голове, слишком много эмоций и образов, гиперактивный ум – плохой объект для наблюдения неокрепшим ещё сознанием.

А вот наблюдение собственного живота – это очень простой и безопасный объект.

Мы уже написали выше, что это не так уж и важно, что именно наблюдать для осуществления процесса развития сознания и снятия напряжения с ума… Для духовного роста важен сам процесс наблюдения, как таковой. Поэтому духовное развитие одинаково успешно будет проходить как, пардон, в сортире, так и в Храме Господнем, если вы будете пребывать в обоих местах осознанно, медитативно, наблюдая за собой и тем, что вы делаете. 
И наоборот, если один человек в Храме Господнем не осуществляет медитацию, а, второй, снова пардон, в сортире осуществляет её, - то духовное развитие у второго человека идет, а у первого – нет. 
Но упражнение по наблюдению своего живота несет в себе еще один важный момент: идет мощная работа с особыми железами и внутренними обменными процессами. Поэтому, это медитативное упражнение – великое изобретение всех мировых духовных систем, ибо оно известно и в йоге, и в буддизме, и в чань, и в дзене, и в даосизме, и в православном исихазме!

Что происходит с ребенком во время переходного возраста? Благодаря чему он становится взрослым человеком, т.е. за короткое время становится словно сверх-существовом по своим новым физическим и ментальным способностям? 
Мы знаем, что в это время идет развитие вторичных половых признаков, трансформируется сексуальность, и полностью меняются обменные процессы. 
Великие мастера и мыслители размышляли веками в разных точках нашей планеты: а что если каким-то образом снова активизировать эти железы, отвечающие за те обменные процессы, влияющие за инициацию «переходного возраста»? А что если существует возможность запустить этот процесс еще раз и превратиться в «сверх-существо второго порядка», превозмочь способности взрослого человека также, как когда-то мы это сделали будучи детьми, подойдя к известному возрастному рубежу…

И метод был найден.

Когда мы показываем с помощью направленного внимания на живот всю эту область медитации своей собственной ЦНС, то ЦНС принимает решение: «что-то там не в порядке, нужно пройти «туда» и улучшить всё, что можно». 
Понимаете? ЦНС привыкла так поступать, потому что мы показываем ей только проблемы. Вот, например, мы идем по улице… идем в своих мыслях, в бессознательном состоянии. И вдруг мы споткнулись, упали, ударились коленкой об асфальт…резкая боль или даже хруст… 
…И вот тут, на какой-то миг мы «пришли в себя». Нет мыслей о дне вчерашнем или о проблемах дня завтрашнего, мы – полностью «здесь и сейчас», наше внимание – полностью находиться в коленке, и мы лихорадочно «смотрим», всё ли в порядке. 
Так мы традиционно «показываем» свои кризисы своему «внутреннему ресурсу», своему «самовосстановительному механизму». 
Если вы несколько минут будете рассматривать свой палец, то скоро почувствуете тепло в пальце, покалывание, усиливающуюся пульсацию. Так наша ЦНС установила связь с пальцем и, согласно естественной традиции, - на всякий случай восприняв нашу медитацию на палец, как информацию о кризисе, об ошибке, о поломке, про которую мы ей говорим своими наблюдением, направив внимание на палец, - она, ЦНС, начала свою работу: направила в палец полезные вещества (ферменты, лейкоциты, аминокислоты и многое другое), усилив в пальце кровообращение.

Когда мы делаем объектом продолжительной медитации область своего живота, - то ЦНС поступает также и таким образом начинает улучшаться деятельность тех желез в животе (яичники, надпочечники и прочее, прочее, прочее), которые отвечают за выработку «сексуальных» гормонов и других многообразных веществ, т.е. всей той внутренней химии наших обменных процессов, которые отвечали когда-то за возможность осуществления того самого «переходного возраста». 

Т.о., медитация на свой живот, может привести к прорыву в сферах наших способностей, новых возможностей, внутренних обменных процессов, а также в области здоровья, возрастных изменений в сторону феноменального омолаживания нашего организма…

Ну и, как было уже сказано, параллельно идет фундаментальный процесс развития самого Сознания, через тренировку (активизацию) его функции – Наблюдение. Что тренируешь, то и развиваешь. Когда мы качаем мышцы штангой – растут мышцы и их мощь. Тренировка Сознания и рост Его мощи – происходит благодаря нагрузке его процессом наблюдения. 
А плюс к этому – еще и такой мощный бонус: трансмутация своей внутренней химии на таком глобальном уровне.  

***
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Когда Иисус Христос возвращался со своими учениками из Сирии в Дамаск, то он остановился возле горы Фавор. 
Попросив всех подождать и взяв с собой троих из четырех будущих евангелистов – Марка, Матфея и Луку – Иисус взошел на Фавор, где 40 дней практиковал медитацию. По словам ряда древних сирийских святых христиан, оставивших после себя многочисленные труды, Иисус Христос наблюдал область своего живота, постился и молился, чтобы прийти в тихое и гармоничное состояние…

«И преобразился пред ними: и просияло лице Его, как солнце, одежды же Его сделались белыми, как свет» (Мф.17:2)

«Одежды Его сделались блистающими, весьма белыми, как снег, как на земле белильщик не может выбелить.» (Мк.9:3)

«И когда молился, вид лица Его изменился, и одежда Его сделалась белою, блистающею.» (Лк.9:29)
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Как написали позже свидетели-евангелисты, на сороковой день медитации на горе Фавор вдруг засиял Белоснежный Свет вокруг их Учителя, сам он весь и его одежды засияли светом, и в этом Свете явились величайшие пророки Ветхозаветного мира: Моисей и Илия. И они сказали, показав на Христа: Сё есть теперь ваш Учитель. Не бойтесь, что его слова будут расходиться со словами прежних пророков, ибо они давно исковерканы священниками. Его Учение не «новодел», Оно наследует нашему Учению…

Явление Свечения Иисуса Христа, его тела и одежд – носит название Фаворский Свет, а этот день празднуется христианами до сих пор и называется этот праздник – Преображение Господне. 

Почему это праздник и почему он так называется? 

Потому что в тот момент на горе Фавор завершилась трансмутация человека Иисуса Христа, он превозмог свою человеческую природу и достиг сам того, о чем до этого ведал только теоретически, и этим доказал на практике возможность такой трансмутации – Преображения… 

Тело Света – Фаворский Свет – лишь побочный феномен… Главное же во всем этом – Трансформация Духа…

Кстати, именно в этой точке разошлись друг с другом на три стороны большие направления (позже они еще и внутри себя поделились на еще более мелкие и многочисленные секты): иудеи и мусульмане не пошли за Христом… 

Иудеи вообще не приняли Христа, как Учителя, и остались «верны» Ветхому Завету… Они только посмеялись над рассказами евангелистов о явлении Фаворского Света и якобы услышанных словах Моисея и Илии… 

«Дайте, пожалуйста, ссылку на первоисточник», - смеясь, могли бы сказать они, если бы в те века существовал интернет. Увы, ссылку было дать невозможно, поэтому сие стало предметом веры и споров.

Это иудеи… А мусульмане – приняли Христа, как великого пророка и учителя, но не как Бога… 

Наконец, третья группа… Это та же группа людей, которая посчитали Иисуса Христа за живого Бога и сделали его своим Богом – они стали называть себя христианами. Но придумали они это себе уже значительно позже… лет через пятьсот…

Со временем, еще больше рассорившись и разойдясь из-за не понимания друг друга, - и мусульмане, и иудеи, и христиане стали переписывать священные книги и появился Коран, новая редакция Ветхого завета и собственно Новый Завет в куче своих вариантов и правок… 

Наша задача не рассматривать дальнейшие войны среди этих конфессий, а разобраться с упражнением и сутью практики духовного развития, чтобы по примеру великих мастеров осуществить собственную трансмутацию – преображение тела и духа…  

***

По сути, христианство, как и буддизм, даосизм, индуизм и любое явление подобного рода, - разделяется на «обрядников» и «практиков». 
«Обрядники» считают главной задачей молиться на основателей своих учений, а «практики» полагают главной задачей – заниматься самой практикой, которую эти учителя как раз и дали людям, чтобы по образу их суметь свершить духовную трансформацию… 

При этом, практикующие люди могут вообще не парить себя на тему личности учителей, ибо понимают: учителя всего лишь дали некую основу, направление… Но ведь все мы разные, у нас разная психика, разное состояние здоровья, разные тараканы в голове, и многочисленные условия вокруг нас тоже разные…

Путь, который нам придется пройти, очень индивидуален… Поэтому авторитетов тут быть не может по определению. 

Мало ли что говорил Христос? Спасибо ему за то, что дал подсказку о важности наблюдения. Спасибо за то, что он подсказал нам, что если будешь жить не по совести, то внутренние напряжения будут накапливаться, и расслабление во время медитации получить будет очень сложно (вот для чего даны заповеди)… 

Спасибо ему, и – до свидания. Теперь предстоит самостоятельная работа над собой, и она может отличаться в нюансах от той работы, которую делал сам Христос.

Также и буддизм… Гаутама Будда сам учил нас: «Если увидишь Будду – убей Будду!», -  таким образом пытаясь сказать, чтобы ученики думали своей головой и не позволяли никаким авторитетам заслонить от себя внутренний личный поиск и преобразование.

Видимо, все великие учителя изначально уберегали от пути «копирования» и поклонения, но рано или поздно их ученики, в связи с безусловным инстинктом «социальности», ведь человек есть общественное (читай – стадное) животное, - сплачивались для поклонения и подражания своим легендарным вожакам и «пастырям», создавали совсем иные институты, а именно –  религию…

Однажды старшие чаньские монахи спросили Бодхидхарму: «Почему, учитель, ты так ехидно иногда говоришь о самом Будде, позволяешь себе пошутить над самыми святыми идеями в нашем Учении?».

«Глупцы, - ответил Бодхидхарма, - Вы так и не поняли, что нет ничего святого! Это ваш Ум разделяет все вещи в мире на хорошие и плохие, это только в вашем восприятии всё разложено, как на базарном прилавке и назначена цена всему сущему. Значит, вы всё на том же месте, где мы с вами встретились впервые, и ничему я так и не смог вас научить!».

***

Медитативные упражнения для превозмогания оценочного восприятия, и в том числе наблюдение живота, со времен Христа, Будды, Лао Цзы и Бодхидхармы сохранялись и развивались их истинными малочисленными последователями. 

Это было очень сложно…

Как можно сохранить знания, если некому передать их? Если только меньшинство, горстка людей интересуется истинной работой по «Стяжательству Духа Святого» (этой фразой преп. Серафим Саровский объяснял М.Мотовилову суть и цель христианской жизни), а подавляющее большинство увидело совершенно иной смысл, вбило себе в голову на основании собственных фобий и комплексов, что вся суть в каких-то страданиях и состраданиях, в походах в церковь, в обрядах и литургиях…

Литургия в переводе с греческого языка – это игра, представление в театре…

Все эти детские игры с карнавальными костюмами и походами по выходным в церковь, словно в цирк, - это, конечно, веселее, чем глубокая и ежедневная практика медитаций… 

***

Но то там, то здесь мы находим те же практики и упражнения, дошедшие до нас благодаря единицам величайших подвижников, благодаря их просветительству, записям, дневникам… 

Так упражнения исихастов дошли до Афона, где закрепились и на некоторое время стали обязательными для православных монахов Афонского монастыря, что в Греции.
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И жили они там, и практиковали себе на здоровье, и был это расцвет христианства, когда в одном только Афоне единовременно появились несколько десятков святых подвижников, пришедших к Высочайшему Результату духовной трансформации благодаря практике исихазма… 

Как говорят сейчас священники: «сама Богородица взяла под свою защиту и благословение Афонский монастырь в те годы». 

Да не Богородица! А практика и подвижничество самих исихастов! Никто не въедет в рай на чужой шее, трансформация и спасение – дело рук каждого, «дело рук самих утопающих»… это просто огромный труд и работа над собой… 

Спасение – приходит изнутри, а не благодаря кому-то другому…

Но ведь нельзя оставить в покое тех, кто молится и проповедует иначе! Разве не так всегда поступают церковники?
И вот, в XIV столетии на Афоне, а затем и во всей греческой церкви возник богословско-философский спор по вопросу об «умной» молитве и Фаворском свете, спор между Варлаамом Калабрийским и партией преподобного Григория Паламы.

В качестве эпиграфа мы как раз привели одно из обвинений Варлаама в адрес Григория Паламы. 

«…Они посвятили меня в чудовищные и абсурдные учения,  до описания которых не может унизиться человек, имеющий хоть сколько-нибудь разума или смысла…  Они учили меня чудесным разделениям и воссоединениям  духа и души, связи демона с последней,  различиям между белым и красным светом,  умопостигаемым вхождениям и исхождениям,  производимым ноздрями при дыхании, щитам вокруг пупа  и, наконец, соединению Господа с душой,  производимому внутри пупа  с полной сердечной уверенностью...»

Вот так, не разобравшись, и ныне верующие и их священники огульно охаивают и нападают на непонятные для них практики и идеи, которые существуют даже в их собственных системах… Что уж говорить, если это чужая религия… Паламы на них нет!..

Узнав, что происходит на Афоне, вся мощь православных богословов обрушилась на Григория Паламу и его соратников. К счастью, преп. Григория Палама был на столь высокой ступени своего духовного развития – его застали уже в тот момент практики, когда он уже был святым и чудотворцем, – что церкви пришлось смириться и пойти на попятный… Ведь уже весь христианский мир в тот момент увидел Паламу и его просветленных соратников-чудотворцев… 

Знаменитые «Паламитские диспуты», когда Григорий Палама разрушил все доводы православных богословов, когда не только он, а целый монастырь поднялся в защиту исихазма – закончились полной победой исихастов, а Варлаам покинул Грецию и переехал в Италию, где и получил… епископство!

Но «обидная» кличка, которую Варлаам дал святому Григорию Паламе и его собратьям, так и приклеилась к просветленным афонским монахам и всем их последователям.

Омфалос –  пуп (греч), психе – душа (греч)…
«Пуподушниками» и «омфалопсихами» обзывал Варлаам своих бывших наставников, афонских исихастов, ибо таково было одно из главных упражнений в монастыре Афон: нужно было наблюдать своё пупок… 

Исихасты объясняли важность этого упражнения так: с пупком связана душа и её развитие… когда наблюдаешь пупок, сидя в бдении и тихо молясь – развивается душа и можно получить Реализацию и Преображение, подобно Иисусу Христу!

Во истину, все великие Учения – едины! 

***

Нет худа без добра, а добра без худа…

Много крови попортил Варлаам афонским исихастам… 

Но после своего поражения он удалился в чужую страну, где продолжал писать обличительные письма… 

После же смерти преп.Григория Паламы и его собратьев, их книги и записи, их поучения и собранные расшифрованные древние христианские практики, - были изъяты из монастыря богословами и вскоре бесследно исчезли. 

Но спустя несколько веков об этих практиках и самом явлении исихазма снова узнали, когда обнаружили в архивах… обличительные письма Варлаама, где он подробно описывает, что происходило на Афоне!

И пусть он исказил многое, пусть многое просто не понял и поэтому по его записям практиковать невозможно, - но зато хотя бы известно, что были такие практики и в Христианстве, и что все Учителя говорили об Одном. 

Знание – едино, как един и Путь. 

Иначе и быть не может, ведь и природа человеческая – одинакова: есть у нас тело, наполненное страстной земной силой, есть ум, жадный до оценок и эгоистичный в суждениях, есть дух, тянущийся в неведомые выси… 

И есть Сознание, которое всё это может обнаружить, пронаблюдать, осознать и освободить. Благодаря этому происходит Освобождение Восприятия и Его выход из под тотального диктата оценочного Ума – и именно так можно снова прийти к Истинно Сущему, в единое и неразделенное Бытие Едема, вернув яблоко Добра и Зла на его изначальное место!
***

Внимание! Пожалуйста, не выполняйте пока описанное упражнение самостоятельно! Это может быть опасным, если человек, практикующий эту медитацию, не знает ряда важных подробностей по коррекции своих состояний и деталям выполнения этого упражнения! Недаром эти мощнейшие упражнения практиковались в закрытых от широкой общественности монастырях и храмах.

В следующем выпуске «Онтопсихологии» мы подробно расскажем о технологии и нюансах выполнения упражнения по наблюдению своего живота. 
Желаем счастья и интересных событий!
***

Понравилась статья? Перешлите её своим друзьям!
***
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